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                         湘安职院通〔2016〕62号
湖南安全技术职业学院关于

印发《2016级新生入学教育工作方案》的通知

各相关处室、系部：

新生入学教育是整个大学教育的起点，是新同学树立新的奋斗目标的重要环节。为了帮助新生尽快适应大学的学习和生活，顺利、平稳地实现从中学到大学的转变，学院制定了《2016级新生入学教育工作方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

附件：2016级新生入学教育工作方案
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附件
学院2016级新生入学教育工作方案
新生入学教育是整个大学教育的起点，是做好学生工作的基础，是大学生打好基础、完成角色转变、尽快了解并适应大学生活、树立学好专业知识信心的重要阶段，是大学生形成纪律观念、行为准则的关键时期。对新生进行良好的入学教育能够为其大学生活乃至今后的人生发展奠定坚实的基础。为切实做好学院2016级新生入学教育工作，现结合我院实际，就2016级新生入学教育制定如下方案：

一、指导思想 

以《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）文件和《全国加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会》（中央办公〔2010〕5号）精神为指导，牢固树立“以人为本”的教育理念，通过开展丰富多彩、寓教于乐的新生入学教育系列活动，帮助新生培养爱国情怀、爱校意识；增强社会责任感；确立新的人生奋斗目标；尽快转换角色，适应大学生活；科学规划大学学习生涯和职业生涯，充分利用大学优越的学习条件，努力打造过硬的就业竞争力，以昂扬向上的精神风貌迎接崭新的大学生活。

二、时间安排

新生入学教育时间：9月18日-11月18日。

三、教育形式

学院根据教育重点以宏观导向为主统筹安排新生入学教育，各系可依据教育重点的要求，在注重实效的前提下以丰富多彩、灵活多样的形式开展新生入学教育工作 。

四、费用计算标准

    讲座课酬、制卷费、阅卷费等以《关于印发〈教学工作量计算办法（试行）〉和〈职业技能竞赛管理办法（试行）〉的通知》（湘安职院教〔2014〕15号）文件相关规定为依据，由各负责部门组织落实。

五、入学教育重点 

（一）国防教育。学生是国防建设的后备力量，随着军事高科技的飞速发展，未来战争是技术的抗衡，是人才的较量。而这些人才的培养，仅仅靠军队院校是远远不够的，还必须依靠地方院校来培养。结合我院学生特征开展国防教育是适应我国人才培养的战略目标和加强国防后备力量建设的需要，是提高学生全面素质的一个重要环节。（负责部门：保卫处）

    （二）爱国主义教育。热爱祖国是中华民族的光荣传统，是推动中国社会前进的巨大动力，是各族人民共同的精神支柱，是社会主义精神文明建设的重要组成部分，同时也是中国培养四有新人的基本要求。结合新生的思想实际，各系要在入学教育中对新生开展理想信念、世界观、人生观、价值观以及社会主义荣辱观教育，引导广大新生朝着合格建设者和可靠接班人的目标发展。（负责部门：院团委、各系）

    （三）专业教育。新生对专业方向和专业特色十分关心，可请各专业带头人通过讲座与座谈等形式，结合不同专业的特点，向新生们介绍各专业的专业特色、发展状况和发展前景，同时可以带领新生参观各个实验、实训室。通过专业教育使新生们尽早熟悉专业特色以及社会对本专业人才的需求，明确努力方向。（负责部门：各系）

    （四）职业生涯规划教育。结合专业特点、职业需求、就业状况和社会发展，有针对性地对新生进行学业生涯、素质拓展、职业规划等方面的指导，帮助学生确立奋斗目标，规划好大学生活，明确学习目的，强化个人历史使命感，从而进一步认识和完善自我，激发他们的学习动力和成才愿望。（负责部门：招生就业处、各系）

    （五）校史系情教育。我院是一所特色比较鲜明的高职院校，“居安思危”的校训和“勤勉、严谨、团结、进取”的优良校风正在培育和熏陶一大批安院学子。各系要通过举办讲座和组织学习校歌等形式，使新生了解学院的办学历程和发展前景，增加学习的自信心，增强新生的归属感，激发新生树立远大目标、努力学习、奋发进取的拼搏精神。（负责部门：各系）

    （六）校规校纪教育。各系要组织新生认真学习教育部《普通高等学校学生管理规定》、《普通高等学校学生行为准则》和学院制定的相关规章制度，使新生了解和学习与生活密切相关的各类规章制度和日常规范，了解学院各种学生事务的办事程序，明确学院对学生各方面的要求，并自觉遵守校纪校规。校规校纪教育的核心是学风、考纪、考勤、违纪处分条例等教育，各系要运用典型个案与规章制度相结合，教育学生自觉遵纪守法，养成勤奋好学、诚实谦虚的美德和优良的学风。（负责部门：学生工作处、各系）

    （七）安全法制教育。各系要通过多种形式对新生进行安全知识和法制教育，宣传学院各类安全规章和突发事件应急预案，教育学生树立安全第一的思想，养成自我防范和自救互救意识，杜绝不安全因素对学生人身和财产的侵害，增强新生的安全意识和自我保护能力。（负责部门：保卫处、各系） 

    （八）文明礼仪教育。文明礼仪教育必须要求学生时时、处处、事事严格要求自己，要有持之以恒的精神和文明、健康的行为习惯。军训活动是学生行为养成教育的很好形式之一，对培养学生的组织性、纪律性、集体主义观念、良好的行为习惯、独立的生活能力等方面都有很大的帮助。在行为养成教育过程中，要重点指出学生不文明的各种行为，坚决禁止学生公共场所乱扔乱吐、抽烟、异性交往不得体等不文明行为，各系应当借此机会常抓不懈，一抓到底，以利于培养学生形成良好的行为习惯。（负责部门：各系） 

    （九）心理健康教育。初入校的新生有着各自不同的经历与成长环境，入学后的种种变化，会对其心理和生活产生一定的影响，并随个体的不同而存在一定差异。各系要主动与心理健康教育教研室和心理健康教育与咨询中心联系，在新生中大力开展心理健康教育，增强学生心理自我调适能力。要充分调动辅导员的工作积极性，重点关注身体疾病、家庭经济困难或有其他特殊困难的新生的心理状况。（负责部门：学生工作处、各系）

（十）适应性教育。由于新生入学后角色的变化，其学习、生活、交往的方式也发生较大的变化，各系要有针对性地开展一些经验性引导，如生活适应性引导、人际适应性引导、学习适应性引导、角色适应性引导等。通过这些引导性教育，让新生进一步理解和认识大学生活，更好地规划自己的大学人生，帮助新生减少孤独感，增强承挫能力，促使他们了解大学生活，端正学习态度，尽快适应大学生活。（负责部门：各系）

（十一）图书馆入馆教育。学院图书馆以讲座的形式对新生进行入馆教育，帮助新生尽快熟悉我院图书馆，了解图书借阅的流程与注意事项，方便新生在今后三年的学习中合理的利用图书馆丰富的馆藏资源来拓宽视野，提高学生的综合素质，营造良好的学习氛围。（负责部门：图书馆、各系）

六、工作要求

（一）各部门要高度重视新生的入学教育，充分认识入学教育的意义及作用，以务实为基础，想学生所想，急学生所急，真正为学生干实事，办好事，切忌形式主义，做表面文章。 

（二）各部门开展教育活动时，要尽量达到“针对性、目的性、广泛性”要求。针对性即内容要与学生的实际相结合，必须是新生必然遇到并期待帮助解决的重要问题；目的性即内容要有一定的主题，为全面提高学生素质服务；广泛性即要充分调动学生积极性，尽可能让更多的同学参加活动，发挥学生自我教育、自我管理、自我服务的功能。 

（三）各部门根据实际情况制定本部门新生入学教育计划（重点是集中教育，包含时间、地点、内容、主持者等内容），并于9月13日前交学生工作处汇总，学院将组织检查各责任部门入学教育开展情况。 

（四）入学教育期间各新生班辅导员应认真组织新生系统学习学院制定的各项规章制度，入学教育结束后，各系要对新生进行规章制度方面的考查。同时，可以安排一些讲座、讨论、竞赛等活动。 

（五）新生入学教育结束后，各系于11月25日以前将新生入学教育工作总结交学生工作处。
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